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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA DO MÊS DE FEVEREIRO DE 2023 

No dia 14 (quatorze) de fevereiro de 2023 (dois mil e vinte e três) às 14h30min 1 

(quatorze horas e trinta minutos), presencialmente no Viveiro Municipal, localizado 2 

na Av. Sabino Cardoso Filho, 2850, Vila Elvira, São José do Rio Preto - SP, 3 

reuniram-se os membros do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente 4 

COMDEMA. A reunião foi presidida por Gustavo Murad Mendes Prado e 5 

secretariada por Fernando Fausto da Silva Kataki. Estiveram presentes na reunião 6 

23 (vinte e três) conselheiros, sendo 19 (dezessete) instituições com direito a voto, a 7 

saber: os representantes do Poder Público, o titular Fernando Fausto da Silva Kataki 8 

e a suplente Andréa Cristina Assumpção Fonseca, da Secretaria Municipal do Meio 9 

Ambiente e Urbanismo; a titular Marina Richard Pontes Rozani, da Secretaria 10 

Municipal do Planejamento; o suplente Luiz Alberto Feboli Filho, da Secretaria 11 

Municipal da Saúde; o titular Hederson Vinícius de Souza, da Secretaria Municipal 12 

da Educação; o titular Luiz Guilherme Paolini Braga do SEMAE; a titular Ana Eliza 13 

Baccarin Leonardo, da Secretaria do Meio Ambiente do Estado; o titular Galdino 14 

Flávio de Almeida Filho, da Secretaria Estadual de Agricultura e Abastecimento; o 15 

suplente Fábio Luiz de Jesus Leme, da Policia Ambiental do Estado. E os 16 

representantes da Sociedade Civil a titular Gabriela Atique Fernandes Marcon, do 17 

Centro Universitário de Rio Preto - UNIRP; a titular Thais Lemos Borges, do Serviço 18 

Nacional de Aprendizagem Comercial – SENAC; o representante Ricardo Sartori 19 

Quitério, do Colégio Técnico e Faculdade – UNITERP; a titular Denise Ismael 20 

Bonilha, da Aclivet; o suplente Douglas William Hakini Soares, do SINDUSCON; o 21 

suplente Jefferson Antônio Lopes, da CIESP/FIESP; o titular Ilson Aparecido martins, 22 

da SINDALQUIM; a titular Sirlei Aparecida Vilella da Silva e a suplente Dirce Delega 23 

Argueles da Silva, da AAMA; o titular Gustavo Murad Mendes Prado, da OAB; o 24 

titular André Luis Seixas, da ACIRP; a titular Vera Lucia Faria Ferreira e o suplente 25 

Carlos Alberto Moraes, do Rotary; o suplente Ricardo Scandiuzzi Neto, da 26 

Associação dos Engenheiros e Agrônomos de SJRP.  Estiveram presentes 6 (seis) 27 

convidados, a saber: Adelmo Macena Leite Junior, Vlademir Perpértuo Sanches 28 

Junior, César Basso da Silva e Gabriela Santos Castro, da Secretaria do Meio 29 

Ambiente e Urbanismo; Guilherme Guerra Neto, do Zoobotânico; Erik Lima Ferreira, 30 
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da Policia Ambiental. Justificaram a ausência: a titular Monica Regina Bocchi, da 31 

Faculdade de Tecnologia FATEC; O TITULAR Edilson Moreira de Oliveira, do 32 

Instituto de Biociências IBILCE/UNESP. Todos assinaram a lista de presença. O 33 

Secretário Executivo Fernando Fausto iniciou a reunião agradecendo a presença de 34 

todos e realizou uma chamada para apresentação dos membros do Conselho 35 

presentes e passou ao Presidente Gustavo Murad. Murad fez a abertura falando dos 36 

planos para 2023 e introduziu aos participantes a pauta do dia. Fernando fez uma 37 

inversão de pauta com o consentimento de todos os presentes, devido a ausência 38 

de quórum para a votação da ata, e iniciou o expediente com a leitura do e-mail de 39 

munícipe com questionamentos acerca da existência de passagem aérea para o 40 

deslocamento de animais silvestres entre o bosque e o fragmento de mata na região 41 

ao redor, e após breve explanação, passou a palavra ao presidente. Murad propôs 42 

aguardar a resposta dos demais citados no e-mail para que, juntos realizem uma 43 

ação para viabilizar uma passagem aérea no local em questão. Gabriela explanou 44 

sobre haver uma intervenção do COMDEMA na criação de uma passagem aérea no 45 

local, destacando o Bosque como uma região que necessita um maior foco em 46 

preservação de fauna e flora. Sirlei destacou existir uma falta de comunicação entre 47 

as secretarias municipais e disse que isso é um problema a ser trabalhado pelo 48 

COMDEMA. Murad retomando a palavra concordou com Sirlei e complementou 49 

dizendo que o COMDEMA vai buscar informações a respeito da obra em questão e 50 

que junto com as informações, pretende intervir para a criação de uma passagem 51 

aérea no local. Não havendo mais colocações e com 18 entidades presentes, o 52 

Presidente Murad deu início ao processo de aprovação da ATA da reunião de 53 

dezembro de 2022 e não havendo manifestações contrárias a ATA foi aprovada. 54 

Fernando passou ao próximo assunto da pauta com a leitura do e-mail do Plano 55 

Municipal de Cultura, no qual o COMDEMA recebeu o convite para as audiências 56 

públicas que estão ocorrendo nas 10 regiões de Rio Preto, com o intuito de elaborar 57 

o Plano Municipal de Cultura. Fernando passou a palavra ao Presidente, que 58 

questionou se algum conselheiro participou da audiência da Represa e Dirce disse 59 

ter participado, porém notou baixa adesão da população, caracterizando um certo 60 

desinteresse ou falta de divulgação. Murad deixou o convite aos conselheiros para 61 

comparecerem nas audiências. Seguindo com a pauta, Fernando fez a leitura do e-62 
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mail referente ao Plano Municipal de Conservação e Recuperação da Mata Atlântica 63 

e Cerrado, onde foi anexada a minuta para a análise das Câmaras Técnicas, e o 64 

Presidente Murad encaminhou o documento às CTs de Planejamento e Recursos 65 

Hídricos e Biodiversidade para análise do documento em questão e retorno à 66 

Plenária. Passando ao último assunto do expediente, Fernando fez a leitura do e-67 

mail de convite ao Comdema para participação na elaboração da Política Municipal 68 

de Mudanças Climáticas, passando a palavra a Andréa, que explanou sobre a 69 

necessidade da elaboração de uma Política Municipal de Mudanças Climáticas, de 70 

maneira a garantir a implementação das medidas do Plano de Adaptação e 71 

Resiliência à Mudança do Clima, já construído em conjunto com COMCLIMA. Após 72 

discussão entre os membros, o Presidente Murad informou que ficou decidido pelo 73 

encaminhamento da demanda à CT de Resíduos e Poluição. Passando para a 74 

ordem do dia, Fernando Leu o primeiro item, Alinhamentos das Câmaras Técnicas, e 75 

passou a palavra ao Presidente. Murad solicitou que as câmaras técnicas façam 76 

reuniões, o mais breve possível, para alinhamentos e eleição da coordenação. 77 

Houve o questionamento da possibilidade de as reuniões ocorrerem remotamente, e 78 

Murad explicou que devido a não previsão em lei, as reuniões ainda acontecerão de 79 

forma presencial. Para a coordenação das CTs, foi informado que a CT de Recursos 80 

Hídricos e Biodiversidade reelegeu como coordenador o representante do Semae, 81 

Luiz Braga, e em sequência, consultando os integrantes do GT do PDAU presentes, 82 

Gabriela Atique foi eleita Coordenadora da GT. Retomando a palavra, Murad 83 

solicitou que sejam atualizadas, formalizadas e assinadas as atas das reuniões das 84 

câmaras técnicas ocorridas em 2022, assim como retomados os assuntos 85 

pendentes. Passando ao segundo item da ordem do dia, Explanação sobre o Termo 86 

de Referência para a contratação de Estudo Técnico para a elaboração do Plano de 87 

Atropelamento de Fauna Silvestre, Fernando passou a palavra ao Prof. Ricardo 88 

Quitério, que apresentou seu estudo relacionado a atropelamento de fauna, 89 

explicando o conceito de espécie guarda-chuva e utilizando o exemplo do Tamanduá 90 

Bandeira para a sua explanação sobre corredores ambientais e como eles afetam a 91 

vida de diversas espécies nativas de São José do Rio Preto. Após sua fala e 92 

esclarecimentos aos conselheiros, Ricardo finalizou sua apresentação passando a 93 

palavra a Luiz Braga que apresentou alguns focos migratórios e pontos com mais 94 
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risco de atropelamento de fauna em São José do Rio Preto. Luiz acrescentou que 95 

além da criação de corredores ambientais, também é necessária a manutenção dos 96 

mesmos para que estes não se tornem obstáculos para a fauna e as pessoas 97 

presentes no meio. Passando a explanar sobre a elaboração do Termo de 98 

Referência para a contratação de Estudo Técnico para elaboração do Plano de 99 

Atropelamento de Fauna Silvestre, e tendo em vista os custos da contratação, Luiz 100 

apresentou algumas propostas de orçamentos de empresas privadas voltadas a 101 

elaboração de estratégias para prevenir a diminuição das espécies locais. Luiz 102 

convidou Guilherme para falar sobre os atropelamentos próximos a região do 103 

bosque devido à falta de corredores ambientais na região, e Guilherme o assunto da 104 

obra que interferiu no deslocamento da família de bugios devido a supressão das 105 

árvores que faziam o corredor aéreo para sua migração, e enfatizou que o Plano é 106 

uma estratégia para contornar essas situações e preservar a fauna no meio em que 107 

a sociedade está presente. O Presidente Murad retomou a palavra passando para o 108 

terceiro item da ordem do dia, abrindo para votação para a aplicação de recursos do 109 

FUMDEMA para a contratação de Estudo Técnico para a elaboração do Plano de 110 

Atropelamento de Fauna Silvestre, e não havendo manifestação contrária, O 111 

Presidente declara aprovada a utilização de recursos do FUMDEMA para o Estudo. 112 

Passando a outros assuntos de interesse, não havendo informes das CTs, Fernando 113 

abriu a Luiz a fala, enquanto presidente do FUMDEMA, sobre a atualização da Lei 114 

de criação do Fundo. Luiz colocou a sua visão de utilizar os recursos do FUMDEMA 115 

para ações ambientais que não se limitem apenas a Educação Ambiental, assim 116 

como utilizar para a elaboração do plano de atropelamento de fauna, que vem sendo 117 

debatido por anos e acabou não saindo da teoria por conta do custo, e que a 118 

atualização da Lei, tomou como base Lei de outros Fundos Municipais. Fernando 119 

agradeceu a explanação e passou a palavra para o Presidente Murad que falou 120 

sobre a sua participação no lançamento da Atividade Delegada no dia 06/02/2023, 121 

convidando o policial ambiental Fábio Leme a falar sobre a Atividade Delegada. 122 

Leme explanou sobre a atuação da Policia Ambiental em coibir as podas drásticas 123 

no município, e o presidente questionou se seria possível o Comdema ter acesso a 124 

um relatório de atividades do período da realização da Atividade Delegada, e Leme 125 

concordou com a elaboração de um relatório. Não havendo mais colocações, 126 
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manifestações, ou assuntos a tratar, o presidente agradeceu a participação de todos 127 

e finalizou a reunião. Lavrando-se a presente Ata por mim, Fernando Fausto da Silva 128 

Kataki __________________________________ e assinada por todos os presentes 129 

abaixo nominados e referenciados. 130 

 

Ana Eliza Baccarin Leonardo 

 

 

André Luís Seixas 

 

 

Andréa Cristina Assumpção Fonseca 

 

 

Denise Ismael Bonilha 

 

 

Dirce Delega Argueles da Silva 

 

 

Douglas William Hakini Soares 

 

 

Fábio Luiz de Jesus Leme 

 

 

Fernando Fausto da Silva Kataki 

 

 

Gabriela Atique Fernandes Marcon 

 

 

Galdino Flávio de Almeida Filho 

 

 

Gustavo Murad Mendes Prado 

 

 

Hederson Vinícius de Souza 

 

 

Ilson Aparecido Martins 

 

 

Jefferson Antônio Lopes 

 

 

Luiz Alberto Feboli Filho 

 

 

Luiz Guilherme Paolini Braga 

 

 

Marina Richard Pontes Rozani 

 

 

Ricardo Sartori Quitério 
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Ricardo Scandiuzzi Neto 

 

 

Sirlei Aparecida Vilella da Silva 

 

 

Thais Lemos Borges 

 

 

Vera Lucia Faria 

CONTINUAÇÃO ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA DO MÊS DE FEVEREIRO/2023 



 

7 
 

 


